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N. 14 decembrie 1918, în
satul Filipeşti, comuna Galbeni,
județul Roman (azi, Filipeşti, judeţul
Bacău) - m. 20 iulie 2016, la Bu-
curești. Actor, regizor, profesor uni-
versitar, traducător, poet, eseist,
memorialist. Este fiul Eufrosinei (n.
Moscopol), casnică, și al impiegatu-
lui de mișcare Nicolae Adam Beli-
gan, rudă îndepărtată cu Ion Crean-
gă. S-a născut, cum însuși mărturi-
sește, în „magazia de mărfuri a gării“
și a avut, încă din primele zile, întâia
aventură, căzând din sania cu care
părinții se întorceau din sat, după
ce-l înregistraseră în Registrul stării
civile și-l încreștinaseră la biserică.
Pierdut la „o zdruncinătură“, a fost
recuperat și „iubit ca un copil“, însă
nu a avut răgazul să se bucure prea
mult de căldura familiei, întrucât
după primii ani de studii la Școala
Primară din comună (1925-1928) a
fost trimis la internat, absolvind ci-
clul primar la Școala Nr. 2 de Băieți
din Bacău (1928-1929, în prezent,
Al. I. Cuza) și reușind, în 1929, pri-
mul pe listă, la examenul de admi-
tere la Liceul Internat din Iași
(1929-1937, actualul Colegiu Națio-
nal „Costache Negrutzi“). Șansa lui
a constat în aceea că a fost, conform
propriei opinii, „un elev bun“, chiar
„foarte bun“, după cum consemnea-
ză pe certificatul școlar Sava Ariton,
fostul director al școlii băcăuane, că
i-a „plăcut de la început cartea“ și că
a rămas cu „această nevoie de in-
strucție, nevoie de a învăța mereu“

până în ultimele clipe ale vieții.
Depășind momentele dificile legate
de „sărăcia lucie“, care a fost una din
dramele existenței sale, s-a ambițio-
nat și a izbutit să fie an de an primul
la învățătură, absolvind ca șef de
promoție și adăugând acestor bucurii
legate de succesele școlare, pe cele
ce aveau să-l călăuzească spre pro-
fesia ce l-a făcut nemuritor. Profi-
tând de moștenirea genetică (mama
„avea o voce frumoasă, era grecoai-
că, venea din ţara care a inventat tea-
trul, ştia franţuzeşte“, iar tatăl fusese
probist și actor, între 1909 și 1912,
la Teatrul Național din Iași, făcând la
14 ani o trupă proprie și o adaptare
după „Sărmanul Dionis“) și de faptul
că liceul ieșean era „faimos, după
modelul franțuzesc, cu propriile or-
chestră și fanfară, cu amfiteatru și o
sală de mese care se transforma în
sală de spectacol, cu scenă în toată
regula“, și-a manifestat „în plin, an
de an“ propriul talent, învățând tea-
tru de la „Ramadan, marele actor“,
de la Ion Sava și de la „alții, care ve-
neau și lucrau cu noi“, și jucând în
piesele montate, între care Conu
Leonida față cu reacțiunea a itine-
rat-o, într-una din vacanțe, la Căiuți.
Ca liceean, a cochetat, de asemenea,
cu oina, sportul național la acea
vreme, și fotbalul, jucând ca extremă
dreaptă în echipele de tineret, iar mai
târziu cu tenisul, în care a fost inițiat
de „celebrii fraţi Gogu şi Marin Vi-
ziru“. La absolvine, nu s-a îndreptat
imediat spre teatru, ci către Facul-
tatea de Drept a Universității din
București (1937-1938), în paralel ur-
mând, în același interval, și cursurile
Facultății de Litere și Filosofie. Nu
a ocolit însă scena și, după o primă
încercare eșuată la examenul de ad-
mitere la Academia Regală de Mu-
zică şi Artă Dramatică, îi trimite o
scrisoare Luciei Sturdza Bulandra,
care a acceptat să asiste la cursuri, ca
auditor, debutând apoi cu un rol în
spectacolul Crimă şi pedeapsă de
Gaston Bary, după Dostoievski,

montat de regizorul Mihai Zirra la
Sala Liedertafel a Teatrului Alham-
bra-Regina Maria. Evoluția sa l-a
convins imediat pe regizorul Sergiu
Dumitrescu să-l distribuie, tot în sta-
giunea 1937-1938, în spectacolele
Pescuitorul de umbre de Jean Sar-
ment și Molima de Ion Marin Sado-
veanu, iar pe exigenta profesoară să
ceară, după primul an, și să obţină
„de la rectorul Nona-Ottescu absol-
venţa a doi ani“. Pensionarea emi-
nentei artiste și o telegramă primită
în perioada vacanței de la regizorul
Victor Ion Popa (Veniţi neapărat
Bucureşti duminică dimineaţa. An-
gajament.) l-a determinat nu numai
să renunțe la zilele de odihnă, ci și la
studii, angajându-se la Teatrul Mun-
citoresc „Muncă și Voie Bună“ (Ura-
nus-Comedia), înființat de acesta,
care, în prima stagiune (1938-1939),
îl trece pe afișul spectacolelor Jeder-
man de Hugo von Hoffmanstall,
Zile vesele după războiu de Mihail
Sadoveanu, după Labiche, și Qua-
dratura cercului de V. Kataiev, un
rol primind și de la regizorul Radner
Muratov, în piesa Tinereţe de Swar-
kin. Acaparat definitiv de Thalia, își
lărgește aria colaborărilor, figurând
în următoarele stagiuni în spectacole
ale teatrelor din Sărindar (1939-
1940), Grădina „C. A. Rosetti“ (1940),
„Tudor Muşatescu“ (1940-1941),
Majestic (1940-1941), „Maria Fi-
lotti“ (1942-1943), Alhambra (1943-
1949), Municipal (1944-1945), Co-
media (1945-1947) și Teatrul Nostru
(1946-1947), unde a avut șansa să
lucreze cu importanți regizori ai vre-
mii. Ion Iancovescu, bunăoară, i-a
testat abilitățile actoricești în Calul
năzdrăvan de Gherardo Gherardi,
Figurantul de Alfred Savoir și
Oraşul fără avocaţi de Nicola Man-
zari; Ion Sava, în Îmi pare rău de
mine de André Mouezy-Eon & Jean
Guitton; Tudor Mușatescu, în pro-
priile piese sau adaptări (D-ra But-
terfly, după Tibor Varady, Titanic
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vals și Ascultă Ionescule, după Mi-
rande & Quinson); Ion Şahighian, în
Omul care zâmbeşte de Luigi Bo-
nelli & Aldo de Benedetti și Domni-
şoara de ciocolată de Paul Gavault;
Aurel Ion Maican, în Aproape de cer
de Julien Luchaire; Ion Talianu, în
Sărută-mă imediat de T. Muşatescu
şi V. Timuş, după J. Vaszari; Marcel
Anghelescu, în Amoru-i un copil
pribeag de T. Muşatescu, după
Schwartz&Lengbach, cu care a fost
și în turneu în vara anului 1943;
Soare Z. Soare, în Pensiunea dra-
gostei de Al. Kiriţescu, N. Vlădoia-
nu, Nu mai beau de De Flers &
Caillavet și Steaua fără nume de
Mihail Sebastian, montată inițial la
Alhambra și reluată la Comedia; W.
Siegfried, în Vis de secătură de Mir-
cea Ştefănescu; Val Mugur, în Viaţa
începe mâine de M. G. Sauvajon;
Marietta Sadova, în Racheta spre
lună de Clifford Odets; Mircea
Şeptilici, în Trei luni de dragoste de
Michel Duran, dar cele mai multe
roluri i le-a încredințat Sică Alexan-
drescu și nu pe una dintre scene, ci
prin toate teatrele amintite: Banii nu
fac nici două parale de Armando
Curcio, Frumoasa aventură de De
Flers, Caillavet & Ray, Sextet de
Gregor Schmitt, Amantul de carton
de Jacques Deval, Omul care a
văzut moartea de Victor Eftimiu,
Medicul în dilemă de Bernard
Shaw, Am visat paradisul de Guido
Cantini, Unul cu bani de George S.
Kaufman, Knock de Jules Romaine,
O femeie răpită de Louis Verneuil și
Primăvara a venit de John van Dru-
ten. Cu binecunoscutul regizor for-
mat la școala realistă a lui Paul
Gusty va avea, de altfel, o fructuoasă
colaborare, mai ales după ce, în
1945, a făcut pasul cel mare al carie-
rei, devenind actor al Teatrului Na-
țional „I. L. Caragiale“. Pe marea
scenă a Capitalei va da naștere, sub
îndrumarea sa, unor personaje me-
morabile, ce aveau să-l impună defi-
nitiv în conștiința publicului și a

criticilor de specialitate: Agamiţă
Dandanache (O scrisoare pierdută),
Rică Venturiano, (O noapte furtu-
noasă), Catindatul (D-ale carnava-
lului), de I. L. Caragiale, Victor
Dumitrescu (Iarbă rea), Mircea Ca-
vafu (Mielul turbat), C. N. Mollin
(Ani negri), de Aurel Baranga, Ivan
A. Hlestakov (Revizorul de N. V.
Gogol), Mitică (Matei Millo de Mir-
cea Ştefănescu), Poludin (O ches-
tiune personală de Alexandr Stein),
Profesorul (Steaua fără nume de
Mihail Sebastian), Filippetto (Bădă-
ranii de Carlo Goldoni), Horace/
Frederic (Invitaţie la castel de Jean
Anouilh), Eduard Fortian (În valea
cucului de Mihai Beniuc). Roluri
complexe i-au încredințat însă și re-
gizorii Moni Ghelerter (Studentul -
Confruntarea de Fraţii Tur şi Lev
Seinin, Tuzenbach - Trei surori de
A. P. Cehov, Voicu - Ultima oră de
Mihail Sebastian, Cerchez - Ziariştii
de Alexandru Mirodan, Trinculo -
Furtuna de W. Shakespeare), N.
Gh. Kirilov (Romeo – Romeo şi Ju-
lieta, actul al șaselea de D. D.
Pătrăşcanu), Alexandru Finţi (Stepa
- Platon Krecet de Alexandr Kornei-
ciuk, Iacob Bardin - Duşmanii de
Maxim Gorki) și Marietta Sadova
(Dr. Şmil - Apus de soare de Barbu
Ştefănescu Dealavrancea, Alexandru
- Reţeta fericirii sau despre ceea ce
nu se vorbeşte de Aurel Baranga),
semn că evoluțiile sale nu i-au lăsat
indiferenți și că maturitatea artistică
a căpătat, de la stagiune la stagiune,
consistență. Până să accepte, în
1960, o nouă provocare, a continuat,
în paralel, să colaboreze cu Teatrul
Odeon-Savoy (Helen, Tommy şi Joe
de James Thurber & Elliott Nugent,
regia Marietta Sadova, stagiunea
1947-1948), Teatrul Alhambra -
Sărindar (Ruşinea familiei de Mir-
cea Ştefănescu, după Harwood, regia
Ion Talianu, 1948-1949) și Teatrul
Tineretului (Un flăcău din oraşul
nostru de C. Simonov, regia Vlad
Mugur, 1952), iar în 1947 a pus ba-

zele Companiei Radu Beligan (Cla-
sa a 8-a B de Roger Ferdinand, regia
Ionel Ţăranu și Ruşinea familiei, în
montarea ce va fi reluată la Alham-
bra), care însă nu a supraviețuit decât
o singură stagiune. Între timp ajun-
sese deja „un monument de eleganţă
şi valoare“, așa încât misiunea de a
înființa, în toamna anului 1960, Tea-
trul de Comedie nu a mai fost pentru
nimeni o surpriză. A pornit la drum
cu „26 de actori, 2 regizori şi un sce-
nograf“, izbutind să atragă de partea
sa o pleiadă de artiști la fel de
valoroși, între care îi amintim, într-o
ordine aleatorie, pe Ion Lucian,
Ştefan Ciubotăraşu, Florin Scărlă-
tescu, Mircea Şeptilici, Dem Savu,
Sanda Toma, Iarina Demian, Stela
Popescu, Vasilica Tastaman, Melania
Cîrje, Amza Pellea, Dem Rădulescu,
Ştefan Tapalagă, Gheorghe Dinică,
Marin Moraru și Valentin Plătărea-
nu, cu care a reușit, în „şapte dintre
cei mai frumoşi ani ai vieţii sale“, nu
numai să se impună pe eșicherul tea-
trului românesc, ci și să se sincroni-
zeze cu cel mondial. La doar trei ani
de la prima premieră cu spectacolul
Celebrul 702 de Alexandru Mirodan
(regia Moni Ghelerter, 5 ianuarie
1961), în care l-a interpretat pe Che-
ryl, Teatrul de Comedie a obținut,
astfel, la Paris, Premiul Teatrului
Naţiunilor pentru „cea mai bună par-
ticipare naţională“ și „pentru cel mai
bun spectacol“, prestația sa în rolul
lui Berenger (Rinocerii de Eugene
Ionesco, regia Lucian Giurchescu) și
„emoţia irezistibilă transmisă de
actor sălii prin vibranta replică N-am
să capitulez” fiind „salutată de dra-
maturg, din lojă, cu un răsunător:
Bravo, Beligan!“ După acest „spec-
tacol magnific“ și „Mare, eclatant
succes!“, cum a definit reprezentația
criticul Tudor Vianu, regizorul l-a
preferat în rolul principal și în
cealaltă piesă ionesciană montată,
Ucigaş fără simbrie, în timp ce Da-
vid Esrig l-a distribuit în Procesul
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Domnului Caragiale de Mircea
Ştefănescu și Capul de răţoi de
George Ciprian, Moni Ghelerter, în
Şeful sectorului suflete de Alexan-
dru Mirodan, iar Mihai Berechet, în
Opinia publică de Aurel Baranga,
scrisă de dramaturg special pentru ca
el să dea viață lui Chitlaru. „Dispo-
nibil, profund şi versatil cu discreţie,
fără să aibă niciodată nevoie de
măsuri extreme pentru a-şi transmite
mesajul artistic“, distinsul maestru a
schimbat, în 1969, atât repertoriul
dedicat genului comic, cât și scaunul
directorial, revenind la Teatrul Nați-
onal „I. L. Caragiale“, al cărui destin
îl va conduce în următoarele două
decenii, reașezându-l pe harta lumii
teatrale și consolidându-i prestigiul
căpătat de-a lungul deceniilor. Stre-
curându-se abil printre furcile cau-
dine ale cenzurii și directivelor co-
muniste, a izbutit să creeze „un cli-
mat cald şi uman“, să obțină fondu-
rile pentru construcția noii clădiri și
să alcătuiască un repertoriu valoros,
din care nu au lipsit piesele româ-
nești, între care cele scrise de Paul
Anghel, Aurel Baranga, Paul Everac,
Horia Lovinescu, Teodor Mazilu,
Marin Sorescu ș.a. au fost dedicate
chiar prestidiosului colectiv bucu-
reștean. Inaugurat la 20 decembrie
1973, noul sediu a fost înzestrat
inițial cu trei săli de spectacol (Sala
Mare, Sala Mică şi Sala Atelier), dar
proiectul iniţial a suferit modificări
după incendiul din 1978 atât la exte-
rior, cât şi la interior, în urma remo-
delării Sălii Mari apărând încă una,
Sala Amfiteatru. În noua perioadă de
glorie directorială nu și-a neglijat
nicio clipă profesia, conturând câ-
teva personaje ce vor intra definitiv
în istoria teatrului: George (Cui i-e
frică de Virginia Woolf? de Edward
Albee, regia Michel Făgădău), Ro-
mulus Augustul (Romulus cel Mare
de Friedrich Durrematt, regia Sanda
Manu), Domenico (Filumena Mar-
turano de Eduardo De Filippo, regia
Anca Ovanez-Doroscenko), Richard

al III-lea (Richard al III-lea de W.
Shakespeare), Chereea (Caligula de
Albert Camus), Robespierre (Dan-
ton de Camil Petrescu), toate în regia
lui Horea Popescu, aducerea acestei
piese pe prima scenă a țării conside-
rând-o cea „mai copleșitoare reali-
zare teatrală în cele două decenii la
conducerea TNB“. Alături de aceste
uriașe creații, de suscces s-au bucu-
rat, de asemenea, evoluțiile sale din
Jocul de-a vacanţa de Mihail Sebas-
tian, Prizonierul din Manhattan de
Neil Simon, Titanic vals de Tudor
Muşatescu, toate în regia lui Mihail
Berechet, Apus de soare de Barbu
Șt. Delavrancea, regia Marietta Sa-
dova, Simfonia patetică și Viaţa
unei femei de Aurel Baranga, în
regia autorului, Moştenirea de Titus
Popovici, regia Horea Popescu și
Mihai Manolescu, Poveste din Ho-
llywood de Neil Simon, regia Gri-
gore Gonţa, cel care i-a oferit și
șansa de a fi unicul interpret al mo-
nodramei Contrabasul de Patrik
Susskind, dar și prestațiile de pe sce-
nele Teatrului „Lucia Sturza Bulan-
dra“ (Don - Transplantarea inimii
necunoscute de Alexandru Mirodan,
regia Moni Ghelerter) și Teatrului
Giulești (Antonio Salieri - Amadeus
de Peter Schaffer, regia Dinu Cer-
nescu). Chiar dacă după evenimen-
tele din decembrie 1989 a fost înde-
părtat de la conducerea instituției și
din teatru, au fost regizori care l-au
considerat încă util scenei, Mircea
Cornişteanu invitându-l la Teatrul
Naţional din Craiova, împreună cu
fiica sa, Lamia Beligan, să joace în
piesa Cui i-e frică de Virginia Woolf
de Edward Albee (premiera, 2 oc-
tombrie 1990), iar Silviu Purcărete
l-a scos din hăul în care îl aruncaseră
denigratorii, urcându-l până la înăl-
țimea lui Zeus din Danaidele, o co-
producție a Teatrului craiovean cu
Festivalurile de la Avignon, Viena și
Amsterdam, inspirată din textele lui
Eschil, „Danaidele“, „Rugătoarele“
și „Egiptenii“ (premiera, 10 decem-

brie 1995). La unison cu ei a fost
Tudor Mărăscu, cel dintâi care l-a re-
adus la rampa Naționalului bucureș-
tean (Harvey de Mary Chase, pre-
miera, 23 decembrie 1994), urmat
apoi de Ion Cojar (Azilul de noapte
de Maxim Gorki), Gelu Colceag
(Cotletele de Bertrand Blier) și Gri-
gore Gonţa (Numele trandafirului,
după Umberto Eco, Take, Ianke şi
Cadîr de V. I. Popa), dar și de Ion
Lucian, la Teatrul Evreiesc de Stat
(Băieţii de aur de Neil Simon), Flo-
rentina Enache, la Teatrul Odeon
(Supeul de Jean-Claude Brinsville)
și Felix Alexa, la Teatrul Metropolis
(Lecţia de violoncel de Mona Radu).
Trecut nu de puține ori pe afiș în
dublă sau triplă ipostază (actor, regi-
zor, traducător), evoluțiile sale au
atras milioane de spectatori, în zeci
și sute de reprezentații. Ilustrativ în
acest sens este Egoistul de Jean
Anouilh, unde a semnat traducerea
și adaptare scenică, împreună cu
Liviu Dorneanu, și a dat viață perso-
najului Leon Saint-Pé, spectacol ex-
traordinar, nu doar longeviv, ci și cu
peste 300 de reprezentații (premiera,
16 noiembrie 2004). Învățând de la
Aura Buzescu „pe viu cât de im-
portantă este perfecta articulaţie a
textului“, de la Ion Finteşteanu ce
înseamnă „acurateţea şi precizia tex-
telor, iar de la Costache Antoniu
simplitatea plină de căldură ome-
nească“, nu i-a fost prea greu să
deprinsă și tainele regiei, mai ales
după ce, în 1952, a fost asistentul lui
Sică Alexandrescu la premierele cu
D-ale carnavalului de I. L. Cara-
giale și Revizorul de N. V. Gogol, iar
în 1955, la Doctor fără voie și
Căsătorie silită de Molière. Ca regi-
zor a debutat la 23 ianuarie 1959, pe
scena Teatrului Național „I. L. Cara-
giale“, în premiera Sălbaticii de
Serghei Mihalkov, piesă tradusă de
el, ipostază în care îl mai regăsim, tot
aici, și pe afișul spectacolelor De
partea cui eşti? de Ronald Harwood
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și Spiritul de familie de Eric Assous.
La Naționalul din Capitală a montat,
de asemenea, Poveste din Irkutsk de
Aleksei Nikolaevici Arbuzov și O
scrisoare pierdută de I. L. Caragiale,
iar pe scena Studioului de Teatru Ca-
sandra al Institutului de Artă Teatrală
și Cinematografică „I. L. Caragia-
le“, unde a fost profesor între anii
1950 și 1965, a distribuit viitorii ac-
tori, nume mari astăzi, în spectaco-
lele D’ale carnavalului de I. L.
Caragiale, Oameni care tac de Ale-
xandru Voitin, N-a fost în zadar de
Alexandru Siperco și Rădăcini de
Arnold Wesker. O viziune regizorală
interesantă a avut și în Take, Ianke
şi Cadîr de V. I. Popa, singura
premieră a Teatrului Nostru, înființat
imediat după 1990, împreună cu
Dem Rădulescu, Ion Lucian și Marin
Moraru, dar care, în absența unei săli
proprii și a resurselor financiare, a
sucombat. În ultimul deceniu a mon-
tat însă spectacole în spații mai mult
sau mai puțin convenționale, răspun-
zând cu generozitate invitațiilor fă-
cute de Asociaţia Culturală Maria
Domina (Străini în noapte de Ro-
bert Assous, 2007), Centrul Cultural
„Nicolae Bălcescu“ (Nimeni nu-i
perfect de Simon Williams, 2011),
Asociaţia Inspira (Fă-mi loc de An-
thony Michineau, 2012), Teatrul
Metropolis (Jubileul de Jean-Marie
Chevret, 2012) și Teatrul de Come-
die (Spiritul de familie de Eric As-
sous, 2012). Alte milioane de spec-
tatori au avut șansa să-l urmărească
pe micile și marile ecrane, Televiziu-
nea Română difuzând, într-o ordine
aleatorie, Al matale, Caragiale (re-
gia Mircea Cornişteanu), Cui i-e
frică de Virginia Wolf? de Edward
Albee (regia, Olimpia Arghir), Ama-
deus de Peter Shaffer (regia Dinu
Cernescu), Aventură sub pământ de
Ion Băieşu (regia, Sergiu Ionescu),
Titanic vals de Tudor Muşatescu,
Supeul de Jean Claude Brinsville,
Muşatinii (regia, Sorana Coroamă-
Stanca, primul serial Tv din Româ-

nia), Harvey de Mary Chase, Tren
de plăcere de I. L. Caragiale, Mo-
mente Caragiale și Conu Leonida,
după piesele celebrului dramaturg,
Marii Artişti pe Micul Ecran, pre-
cum și serialul pe care l-a girat și s-a
bucurat de un mare succes, Pagini
din istoria teatrului românesc. În ci-
nematografie a debutat încă din
1943, când regizorul Jean Georgescu
l-a distribuit în filmul O noapte
furtunoasă, tot el acordându-i noi
partituri în peliculele Visul unei
nopţi de iarnă (1946), Lanţul slăbi-
ciunilor (1952), Directorul nostru
(1960) și Lanterne cu amintiri
(1963). Acestora li se alătură rolurile
interpretate în Răsună valea (r: Paul
Călinescu, 1949), O scrisoare pier-
dută (r: Sică Alexandrescu şi Victor
Iliu, 1953), Afacerea Protar (r: Ha-
ralambie Boroş, 1955), Bădăranii (r:
Sică Alexandrescu şi Gh. Naghi,
1960), Celebrul 702 (r: Mihai Iacob,
1962), Castelanii (r: Gheorghe Tur-
cu, 1966), Şeful sectorului suflete
(r: Gheorghe Vitanidis, 1967), În-
toarcerea lui Magellan (r: Cristina
Nicolae, 1973), Agentul straniu (r.
Savel Ştiopul, 1974), Reţeaua „S“
(r. Virgil Calotescu, 1980), Trahir
(r. Radu Mihăileanu, 1992), După-
amiaza unui torţionar (r: Lucian
Pintilie, 2001), Medalia de onoare
(r. Călin Peter Netzer, 2010), precum
și personajele conturate în filmele
regizorilor Ion Popescu Gopo (Paşi
spre lună, 1964, Galax, omul păpu-
şă, 1983), Mircea Drăgan (Explozia,
1972, Cuibul salamandrelor, 1976,
Aurel Vlaicu, 1977, Braţele Afrodi-
tei, 1978), Mihai Constantinescu
(Tată de duminică, 1975, Singu-
rătatea florilor, 1976, Premiera,
1976), Dinu Cocea (Instanţa amână
pronunţarea, 1976, Iancu Jianu,
1980), Mircea Mureşan (Întoarcere
la dragostea dintâi, 1981, Horea,
1984) și Jean Mihail (scurt metrajul,
Bulevardul „Fluieră Vîntu“, 1950).
Filmul istoric Horea, recompensat
cu Diploma „Selecţia celor mai bune

30 filme din lume“ la Festivalul
Internaţional Tokyo (1985), Diplome
d’Honneur a Festivalului Filmului
Istoric Rueil-Malmaison (Franţa
1985), Marele Premiu al ACIN
(1984) și pentru care artistul a primit
Premiul pentru interpretare mascu-
lină al Asociației Cineaștilor (1984),
a fost editat și sub formă de DVD
(Editura Link, Bucureşti), variante
similare mai cunoscând pelicula
Aurel Vlaicu (Editura E-Media,
București), precum și piesele de tea-
tru Conul Leonida faţă cu reac-
ţiunea, O noapte furtunoasă (Edi-
tura TVR Media, București), O scri-
soare pierdută, Bădăranii, Mo-
mente şi schiţe (Jurnalul Naţional,
București). La rândul lor, Societatea
Română de Radiodifuziune și Tea-
trul Naţional Radiofonic au valorifi-
cat, sub formă de audiobook, o bună
parte dintre înregistrările din Fono-
teca de aur, readucând în memoria
milioanelor de iubitori ai teatrului
radiofonic multe din capodoperele
teatrului românesc și universal, la
transpunerea cărora vocea și inter-
pretarea longevivului maestru rămân
inconfundabile: O scrisoare pier-
dută, D’ale carnavalului, O noapte
furtunoasă, Mitică Popescu, Mo-
mente şi schiţe, Steaua fără nume,
Căsătoria, Cei doi orfelini, Revizo-
rul, Cei doi tineri din Verona, Co-
media erorilor, Bădăranii, Mofturi,
Cocoşatul de la Notre-Dame, Tita-
nic vals, Familia anticarului sau
Soacra şi nora, Hangiţa ș.a. Aces-
tora li se adaugă cele două audio-
book-uri propuse de Editura Hu-
manitas Multimedia, Bartleby (2007)
și Contrabasul (2010), dar sunt mii
de alte înregistrări ce nu au cunoscut
circuitul public. Dacă despre activi-
tatea de traducător, începută încă de
la 12 ani, cu tălmăciri din scenetele
franțuzești apărute în Le Petit Illus-
tration, vorbesc multele piese încre-
dințate teatrelor – între ele, alături de
cele deja amintite, numărându-se
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Harvey de Mary Chase, Cotletele de
Bertrand Blier, Margareta la trei de
Fritz Schwiefert, Omul care s-a
jucat cu viața de Emylin Williams,
Interpretul de Tristan Bernard,
Încurcături la Mimoza de Pierre
Chesnot, dar și Femeile nu mint
niciodată de Julius Horst (împreună
cu Ionel Țăranu), Adam și Eva de
Roman Nimierowicz (cu Stan Ior-
ga), Lorelay, după Jean de Letraz
(cu George Șoimu), Învierea, după
Lev Tolstoi (cu Ivan Dubrovin),
Dineu cu proşti de Francis Veber,
Barrymore de Williame Luce, Spi-
ritul de familie de Eric Assous,
Puşlamaua și Țăcăniții de Pierre
Chesnot, (toate, cu Liviu Dorneanu),
Tipul din baie de Ernst Friesse &
Karl Feliman, Bing-Bang Melody,
după Julius Horst (ambele, cu Fory
Etterle) ș.a. –, statutul său de poet
aproape că a trecut în uitare, poate și
pentru că singurul volum de versuri
apărut, Întâia spovedanie (Bucu-
rești, 1938), a fost semnat și cu
inițiala tatălui, Radu N. Beligan. Cu
versuri a fost însă prezent în paginile
revistelor Arta liberă, Front literar,
Jurnalul literar, Viața româneas-
că, Însemnări ieșene, la aceasta co-
laborând și cu cronici teatrale, în
timp ce cu articole de fond și opinii
cititorii i-au întîlnit semnătura în bis,
teatrul, Apostrof, bucureștiul lite-
rar și artistic, Lamura, oglinda
literară, Mozaicul. Câteva dintre
poeziile sale de tinerețe au fost in-
cluse în volumul antologic Actori
poeţi, poeţi actori (Editura Brumar,
Timişoara, 2009), dar calitatea de
membru al Uniunii Scriitorilor  i-au
adus-o, în 2008, volumul de eseuri
Pretexte și subtexte (Editura Meri-
diane, București, 1968), paginile de
jurnal Luni, marți, miercuri... (Edi-
tura Eminescu, București, 1978),
flancate pe coperți de aprecierile elo-
gioase semnate de Camil Petrescu și,
respectiv, Tudor Arghezi, și traduce-
rea piesei Harvey de Mary Chase
(Teatrul Naţional „I. L. Caragiale“,

București, 2006). Acestea fuseseră
precedate de un Caiet de regie pen-
tru „O scrisoare pierdută“ de I. L.
Caragiale (Editura de Stat pentru
Literatură și Artă, București, 1953),
elaborat în tandem cu Sică Alexan-
drescu, și urmate de două noi vo-
lume de memorialistică și corespon-
dență, Note de insomniac (Editura
Artprint, București, 2001, ediție
bibliofilă; ediția a II-a, 2008) și Între
acte (Editura All, București, 2013).
În calitate de critic de teatru e pre-
zent cu un portret în antologia oma-
gială Sică Alexandrescu. Un drum
în teatru (Editura Eminescu, 1980)
și cu prefețe la volumele Teatrul ro-
mânesc în contemporaneitate de
Valentin Silvestru (Editura Meri-
diane, 1964), Să râdem cu... Nea
Mărin de Amza Pellea (Editura Scri-
sul Românesc, Craiova, 1990), O
poetică a artei actorului de Ion
Cojar (Editura Paideia, Bucureşti,
1998), Ten plays and a screenplay
de Oana-Maria Cajal (Editura Du
Style, Bucureşti, 1998), Teatru de
Nikolai Vasilevich Gogol (Editura
Fundaţia Culturală Est-Vest, Bucu-
reşti, 2002), Poveste despre tatăl
meu de Radu F. Alexandru (Editura
Universalia, Bucureşti, 2006), Szín-
męvészeti poétika de Ion Cojar (Edi-
tura Universităţii de Artă Teatrală,
Târgu-Mureş, 2006), Epigrame din
lumea teatrului de George Lungoci
(Editura Eurostampa, Timişoara,
2008), Acele lucruri aiuritoare care
se petrec în spatele scenei de Candid
Stoica (Editura ZIP, București, 2008)
și la antologia de dramaturgie fran-
ceză contemporană Valsul hazardu-
lui (Editura Lyra, Târgu-Mureş,
2001). Lansate inițial în cadrul Fes-
tivalului Artelor București, al cărui
președinte de onoare a fost, manus-
crisele incluse în Note de insomniac
sunt apoi itinerate în mai multe orașe
din țară, sub genericul unui spectacol
intitulat Confesiuni despre artă și
viață, fragmente din el putând fi as-
cultate și pe audiobookul Miscel-

lanea (Editura Sud-Est Production,
Bucureşti, 2009), alături de secvențe
lirice din creația lui William Shakes-
peare, Mihnea Gheorghiu, Serghei
Esenin, Gheorghe Lesnea, George
Topîrceanu, Ion Creangă, Mihai
Eminescu, George Bacovia, Edgar
Alan Poe, Emil Gulian ș.a. Foarte
aproape de „cifra de aur a unui cen-
tenar care l-a consacrat ca o imagine
a nobilului şi distinsului gentleman
al teatrului şi filmului românesc“,
valorosul fiu al Bacăului a știut să-și
construiască o carieră exemplară,
susținută de „un uriaș talent, rigoare,
perseverență și, nu în ultimul rând,
de iubire pentru public“. Sinonim cu
arta pe care a slujit-o 77 de ani, omul
de teatru care a fost, denigrat în ulti-
mii ani pentru că s-a numărat printre
membrii Comitetului Central al Par-
tidului Comunist Român (1969-
1989) și deputații Marii Adunări
Naționale (1961-1975), s-a impus
prin valoarea sa incomensurabilă nu
doar pe plan național, fiind ales
vicepreședinte (1965), președinte
activ (1971-1977) și apoi președinte
de onoare pe viață al Institutului
Internațional de Teatru (1977), mem-
bru al Cartelului Internațional de
Teatru (1967), al Consiliului Supe-
rior al Teatrului Națiunilor, sub pre-
ședinția lui Pierre Moinet (numit
printr-un decret al Ministerului Afa-
cerilor Culturale al Franţei, semnat
Andre Malraux), și al Academiei
„Le Muse“ din Florența, co-pre-
ședinte, cu Yehudi Menuhin, al Fes-
tivalurilor Internaționale de Teatru și
Muzică organizate de UNESCO
(1971-1978). Desemnat să fie auto-
rul mesajului internaţional pentru
Ziua Mondială a Teatrului (27 mar-
tie 1977), difuzat în întreaga lume,
actorul s-a numărat și printre semna-
tarii Apelului Artiştilor pentru Secu-
ritate şi Cooperare în Europa (Hel-
sinki, 1985), alături de Woody Allen,
Simone de Beauvoir, Harry Bela-
fonte, Leonard Bernstein, Friedrich

►

Centenar Radu beligan

https://biblioteca-digitala.ro



Cadran cultural

14

D
ec

em
br

ie
 2

01
8

Centenar Radu beligan
Durrenmatt, Dario Fo, Gunther
Grass, Norman Mailer, Alberto Mo-
ravia, Meryl Streep, Liv Ulman ș.a.,
dar și al altor documente revelatorii
ale reuniunilor internaționale la care
a participat pe toate meridianele.
Semne ale recunoașterii sale univer-
sale sunt și Premiul Academiei „Le
Muse“ din Florența (1980), Prix „14
Juillet“ al Ministerului de Externe al
Franței (1998), numirea, prin decret
semnat de președintele Franței, Jac-
ques Chirac, în grad de Ofițer al
Ordinului Național al Legiunii de
Onoare, fiind primul actor român
căruia i s-a acordat această prestigi-
oasă distincție, Ordinul Drapelul Iu-
goslav cu Steaua de Aur și Colan și
Ordinul Serviciul Credincios în grad
de Mare Ofițer (2004), atribuirea nu-
melui său unei stele de către Oficiu-
lui Internațional de Inregistrare a
Stelelor din Elvetia (2006), alături de
Elton John, Sophiei Loren, Madonna
și Tom Cruise, includerea în Anuarul
„Locul tău în Cosmos“ (vol. VIII,
2006, USA), în Guinness World Re-
cords (2013), care i-a acordat Titlul
de cel mai longeviv actor încă în ac-
tivitate pe scena unui teatru, și în
Topul celor mai puternice o sută de
personalităţi din lume din domeniul
divertismentului al site-ului ameri-
can Business Insider (2014), într-o
companie din care nu lipsesc cele-
britățile de la Hollywood (Robert De
Niro, Martin Scorsese, Clint East-
wood, Woody Allen, Judi Dench,
Helen Mirren, Angelina Jolie ș.a.).
Cu nimic mai prejos la capitolul pre-
mii și distincții este și cartea sa de
vizită din țară, unde, „pentru pro-
fesionalismul omului de teatru și
distincția omului de cultură“, a pri-
mit titlurile de Artist Emerit (1953),
Artist al Poporului (1962), Membru
de Onoare al Academiei Române
(2004), Doctor Honoris Causa al
Academiei de Arte „George Enescu“
din Iași (1994), Universității Națio-
nale de Artă Teatrală și Cinemato-
grafică „I. L. Caragiale“ (2003),

Universității „Vasile Alecsandri“ din
Bacău (2006) și Universității „Ovi-
dius“ din Constanța (2013), Cetățean
de Onoare al municipiilor Bucu-
rești, Iași și al județului Vrancea, Or-
dinul Meritul Cultural clasa I (1967),
Ordinul Național „Steaua României“
în gradul de Mare Cruce, cu însemn
pentru civili (2008), premiile Galei
UNITER – Trofeul Dionysos (1995-
1996), Academiei Române (1997),
Fundației Tofan (1998), revistelor
„Flacăra“ (2000) și „Moftul Român“
(2001), Marele Premiu acordat de
Guvernul României, în cadrul Pre-
miilor Naționale de Teatru (2002),
trofeele „Eugene Ionesco“ (1999) și
„România 2000“ (2003), premiile de
Excelență ale Galei Radio România
Cultural (2008), Festivalului Inter-
naţional de Film Transilvania (2008)
și Fundaţiei Dan Voiculescu pentru
Dezvoltarea României (2009), Me-
dalia de Aur a Municipiului Con-
stanța (2013), Premiul Gopo pentru
întreaga carieră (2014). În 2011,
Maestrul Unic, așa cum a fost numit,
a primit o stea pe Aleea Celebrităţi-
lor – Piaţa Timpului din Capitală, dar
steaua lui nemuritoare e în inimile
băcăuanilor, pe care i-a iubit și la
care s-a întors ori de câte ori a avut
ocazia, fie cu prilejul unor turnee în
Moldova, fie pentru a monta și a juca
el însuși pe scena Teatrului Bacovia,
cum a fost în septembrie 1987, când
a semnat regia spectacolului O scri-
soare pierdută de I. L. Caragiale și
a dat viață, alături de actorii acestuia,
memorabilului personaj Agamem-
non Dandanache, fie pentru a parti-
cipa la diferite evenimente organi-
zate de școlile cărora le-a fost elev
sau, pur și simplu, pentru a primi
omagiul băcăuanilor. Consătenii l-au
declarat, astfel, Cetățean de Onoare
al Comunei Filipești și au dat nu-
mele său Casei de Cultură din loca-
litate, în timp ce băcăuanii l-au
înscris în „Cartea de Merit Comuni-
tar“, i-au acordat același Titlu și
Cheia Municipiului Bacău, au bote-

zat Amfiteatrul Școlii „Al. I. Cuza“
și Teatrul de Vară „Radu Beligan“,
l-au încununat cu Marele Premiu
„George Apostu“ al Centrului Inter-
național de Cultură și Arte și cu Di-
ploma de Doctor Honoris Causa al
Universității „Vasile Alecsandri“ din
Bacău. Imortalizat inclusiv într-un
videoclip al trupei „Holograf“, pen-
tru piesa „De câte ori să te iubesc“,
pe un timbru și un plic emise de
Poșta Română, fostul membru mar-
cant al UNITER, Societar de Onoare
al Teatrului Național „I. L. Cara-
giale“, președinte de onoare al Fes-
tivalului Internaţional de Teatru
„Shakespeare“ și fondator al compa-
niilor de teatru „Radu Beligan“,
BELDOR și „Nostru“, al altor eve-
nimente teatrale de anvergură, va fi
iubit mereu și va dăinui printre ma-
rile spirite ivite pe plaiul moldav nu
numai până când „amintirea ultimu-
lui contemporan“ se va stinge, cum
a declarat-o într-un interviu, ci atâtea
milioane de ani câte steaua ce-i
poartă numele va pulsa lumină în
Univers și va putea fi observată de
lunetele observatoarelor astrono-
mice. Iar când ne va fi dor de el, nu
ne rămânem decât să ne retragem, la
rându-ne, în „Beligania“ pe care a
inventat-o și să-i dăm Cezarului ce e
al Cezarului, întorcându-ne la uri-
așa-i operă lăsată moștenire. (C. G.)

Jubilee
• 2 nov. - Dimitrie berea (1908–1975) pictor,
110 ani de la naştere;  • 9 nov. - nicolae Cio-
chină, pictor, 85 ani de la naştere; • 13 nov. -
nicolae barcan, pictor, 90 ani de la naştere;
• 15 nov. - Marghit Vulpescu (1908–1976)
decorator, 110 ani de la naştere; • 16 nov. -
neculai barabaș, profesor universitar, 75 ani
de la naştere; • 16 nov. - Valentin nedeff,
profesor universitar, 60 ani de la naştere; • 17
nov. - Valeriu tănase, poet, publicist, 60 ani
de la naştere; • 19 nov. - Mihail Chirnoagă
(1913-1948), scriitor, 105 ani de la naştere; •
20 nov. - eugen Lungu, sculptor, 90 ani de
la naştere; 20 nov. - Atena simionescu,
graficiană, 60 ani de la naştere; 20 nov. -
Grigore Codrescu, critic literar, eseist, pu-
blicist, profesor, 80 ani de la naştere.
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